

宜兴千亩江南荷田迎丰收 “青青莲子”激活一方经济

昨天，央视新闻频道新闻直播间以《江苏无锡：阡陌荷塘，千亩莲子迎丰收》为题，直播宜兴的江南荷田采收莲子的丰收景象。

眼下，位于宜兴市徐舍镇芳庄村的江南荷田生态园，成为秋天的“颜值担当”，1200亩荷田陆续收获新鲜的莲子。

江南荷田引种“太空莲”

连日来，千余亩江南荷田正在采摘莲子。从每天清晨5点开始，当地50多位农民，进入江南荷田采摘莲子，一天采摘的时间在8小时左右。据悉，新鲜莲子的每亩效益可以达到3000元。

江南荷田所在的芳庄村，村里的耕地以往多用作水稻种植。村里意识到，要想脱贫致富，必须有新思路。去年，芳庄村瞄准村里河道纵横、水资源丰富的优势，决定因地制宜发展特色农业。一番学习考察后，村里“相中”了江西省广昌县的太空莲。太空莲不仅容易种养，而且结出的莲子产量高、个头大，经济效益比种粮食高多了。

这里的荷花并非长在池塘湖泊中，而是种于浅浅的水田。村里与市福田生态种养专业合作社达成合作，从该村250多户农户手中流转了1200多亩土地，请来专业的种植能手种植太空莲，“千亩荷田”从此落户芳庄村。相关农民不光得到了土地流转费，还成为荷田的农业工人。60岁的村民吴春山就是其中一位。他不仅流转了自家3亩土地，还当起了荷田管理员，一年有3万多元的工资收入。芳庄村一名村干部介绍，村里去年又相继添置了6台莲子加工一体机和6台烘干设备，并专门成立市优质生态种养专业合作社，负责干莲子的推广和销售。经过加工，50多公斤鲜莲子可以“瘦身”成约13公斤干莲子。由于品质优良，通过“批发+精品零售”，完全不愁销路。由此，芳庄村初步形成了集莲子种植、加工、销售为一体的三产融合发展模式。

梅美兰的家就在江南荷田，她是宜兴市福田生态种养专业合作社的社员。梅美兰当初家庭贫困，一儿一女正在读书，因为交不起学费面临辍学。后来，宜兴爱心老人姜达敖和村里帮助她种植荷花，从事家庭副业生产，一家人从此摆脱了困境。有一次，姜达敖到江南荷田看望梅美兰，这位朴素的农妇将八朵含苞欲放的莲花扎成一束，连同两斤莲子，献给了到访的姜达敖。



打好乡村旅游“组合拳”

芳庄村位于宜兴西乡徐舍镇，毗邻溧阳市。经过多轮行政区划调整后，宜兴西乡的潘家坝、芳庄、堰头、鲸塘等原有的建制乡镇消失，江南荷田如今成为辨识度高的地标，名声逐渐响亮起来。事实上，江南荷田如今还成为关联乡村旅游、农副产品销售和乡村社会文化的媒介，青青莲子激活了一方社会经济。

就在上周的一个夜晚，“当羊肉遇上玫瑰，荷塘月色品全羊”徐舍丰收季活动在芳庄村千亩荷田举行。芳庄羊肉历史悠久，是宜兴市的传统老字号和非物质文化遗产项目之一。这一次的徐舍丰收季活动，根据今年中国农民丰收节的宗旨“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”，依托徐舍现有资源，做大做强特色产业，赋予江南荷

田多重意义。活动现场，除了欣赏传统歌舞表演和品尝羊肉和玫瑰美食外，来自全国各地的中医养生专家、羊肉产业代表与徐舍镇相关代表，就实施乡村振兴战略下如何抢抓新时代发展机遇，准确把握行业发展方向等进行了探讨。

在江南荷田，太空莲不仅莲子吃着“美”，开出的花看着也“美”。今年暑期，太空莲盛开之时，荷叶郁郁葱葱，荷花迎风摇曳，煞是美丽，好多人闻讯前往赏荷、拍照。于是，江南荷田旅游风景区应运而生。如今，景区内建成了观光步道，增设了水上景观园、荷田综合服务中心、荷田综合体验中心等设施，就连村里废弃已久的老水塔等也“摇身”变成了农产品展示销售区。

据了解，江南荷田旅游风景区主打“农业+文化+旅游”特色品牌，游客置身景区中，可漫步于观光步道，可于凉亭内小憩，还可在水上景观园等处尽情观赏荷花、享受幽幽荷香。在荷田综合体验中心内，既可欣赏手工刻纸、小热昏等当地传统文化表演，又可购买莲子、百合、葱油饼等特产。有了千亩荷田这个强村富民的“新引擎”，下阶段，芳庄村计划进一步挖掘村里的传统文化资源，将芳庄福田桥、吴泽桥、芳庄老街等历史古迹与荷田一起串珠成链，将荷花观光、古迹寻访、蔬果采摘、羊肉品尝等更好地融合在一起，打好乡村旅游的“组合拳”。

记者观察

景观农业，映日荷花别样红

在宜兴广袤的田野上，江南荷田、美栖花田、杨巷稻田画、张渚玫瑰花海以及太华山村的菊花园、红梅园等景观农业，缀连成为江南乡村的风景线。其中，宜兴西乡徐舍镇的江南荷田、美栖花田所产生的带动和示范效应显而易见。

江南荷田之间小道纵横阡陌，十分便利游客“零距离”赏荷观荷，产生人面荷花相映红的合影冲动。沁人心脾的幽幽荷香，则足以令人尽情享受静谧休憩的惬意。

美栖花田位于徐舍镇美栖村，种植了大片的马鞭草、格桑花、太阳花等，景色颇为壮观。美栖花田的建成给本村村民带来休闲场所的同时，吸引了周边游客前来观光，提高了美栖村的知名度和人流量。美栖花田以合作社的模式，由村委、村民、注资企业共同管理和经营，积极探索将发展的成果

最终落实到村民头上。

据徐舍镇党委宣传委员陆丹贤透露，徐舍镇位于宜兴西部，区域面积183平方公里。全镇农田14.13万亩，水面4.1万亩，山林2.8万亩，其中农业人口6.64万，是宜兴市农业人口最多的乡镇。作为宜兴全市最大的农业板块，徐舍镇农业总产值、农作物播种面积、农副产品产量占据一定优势。但也正是因为其以农业为主的产业结构，徐舍镇常在宜兴各乡镇的经济排名中位置靠后。为扭转这一局面，近年来，徐舍镇发展新兴服务业，全力打造“鲜美徐舍”乡村旅游品牌，已形成具有徐舍特色的“春采鲜果，夏游灯海，秋揽美景，冬品羊肉”全域旅游模式，既为村民提供就业、创业机会，也为村民带来了可观的经济收入。

如今，徐舍老街、鲸塘老街、鲸



塘古桥、马氏旧宅等古迹遗存，溇洞雪蓑、烟山晚晴等风情景观，芮金富刻纸、吴圩丝弦、西乡舞狮等非物质文化遗产，这些元素共同构成了宜兴西部门户、农业重镇徐舍镇的社会人文景象。当地把休闲农业和农村文化、古镇文化、美食文化相结合，在江南荷田旅游风景区开放当天，来自南京、扬州、镇江等地的游客到徐舍镇旅游购物，几十辆旅游大巴停在村口路边，成为村庄上难得一见的情形……

(晚报记者 何小兵 / 文、摄)